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Nyugati barbárság
Sokáig, századokon, ezredeken ke­

resztül azt hitte az emberiség, hogy 
a mi földünk a világ közepe, amely 
körül forognak a nap, a hold, a csil­
lagok. Egyszer azonban a csillagá­
szat kimutatta, hogy ez a geocentri­
kus elmélet óriási tévedés, mert 
épen ellenkezőleg van a dolog: a 
nap a középpont és a körül forog a 
föld is, meg a többi bolygó is. Hon­
nan táplálkozott hát századokon és 
ezredeken keresztül ez a hibás né­
zet? A látszatból, a felületes meg- 
iigyelésböl. Ellenben mikor a tüne­
mények velejéig hatoltak cl a vizs­
gálódással, mikor a valóságos tények 
kerültek a kutató ész bírálata alá 
akkor kiderült, hogy épen fordítva 
van minden, mi nagyon is visszájá­
ról ítélkeztünk eddig.

Sokáig, századokon, ezredeken ke­
resztül azt hitte az emberiség, hogy 
nyugaton van a műveltség hazája, a 
civilizáció onnan terjed szét a bar­
bárok közé, különösen orré mi fe­
lénk, kelet felé, Ázsia nomád pusz­
táira. Az angolok, franciák és faj­
rokonaik azok az apostolok, kik 
Krisztus szellemében, a Szentirás 
alapján, hintik szerteszét a felvilá- 
gosultság malasztos fényét. Ám egy­
szer csak eljött 1914 ben a nagy 
világháború, ennek végén 1919-ben 
a békére való visszatérés s ennek 
nyomában a békében való élés 
és mindezek idejében fokról-fokra 
rájöttünk azon tényre, hogy az a 
nyugati kultúráról szóló igazság 
csak mese volt, hamis tanítás, a 
jámbor kelet hosszú ámítása. Nem 
nyugaton tanyázik a civilizáció, nem 
az angolok, íranciák, amerikaiak a 
művelődés zászlóvivői, hanem sokkal 
csendesebb, szerényebb, számra ki­
sebb, de lelkinemességre értékesebb 
népek.

Mert mit láttunk a háborúban ? 
Anglia Indiának és Egyptomnak 
zsarnoka, a maga nagy hajóhadával 
blokirozta a központi hatalmakat; 
nem a katonáink ellen küzdött, ahol 
megverték, hanem tehetetlen öregek 
X.venge nők, ártatlan gyermekek 
százmillióit ítélte éhezésre, rongyos­
kodásra. Bizonyára Londonban ezt 
magasabb kultúrának minősítették 
«mit láttunk a békediktáláskor 
Amerika, mely 1861-5-ig véres 
háborúban törte le a saját maga 
államaiban a fekete rabszolgaságot 
Wilson elnökének vezérlete alatt 
tudatos igazságtalanságot, vagy tá­
jékozatlan együgyüséggel vetett a 
XX század elején rabszolgasorsra 
fehér embereket, négymillió magyart, 
akiknek ősei pedig századokon ke­
resztül véreztek, hullottak el éppen 
eme nyugati civilizáció hazugságá­
nak a védelmében. Bizonyára Was­
hingtonban ezt magasabb kultúrának 
minősítették. S mit látunk négy év 
•Ja, mióta az úgynevezett békés 
állapotok visszatértek ? Látunk a 
magyar megszállott területeken égbe­
kiáltó kegyetlenkedéseket a kis-
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ittrtant részéről a nagyantant jó­
akarata támogat, sa mellett és lá­
tunk a franciák részéről színes 
megszálló csapatokat, asszonyrekvi- 
válásokat, saját maguk szerződésé­
nek semmibevételét, tudatos meg­
szegését. Bizonyára Párisban ezt 
magasabb kultúrának minősitik.

Ezek és más hasonló tények, me­
lyek ma már a föld kerékségén min­
denütt közismertek, ledöntik a nyu 
gáti kultúra dólibábos meséjét. Amig 
a látszat után indultunk mi és jó­
hiszemű embertársaink, addig el 
lehetett velünk hitetni efféle bolond­
gombát. Talán az analfabéták mini 
mális százaléka, a tudományos inté­
zetek maximális száma, ragyogó 
külső, felszínre már tévedésbe ejt­
hettek bennünket ? De a kultúrának 
elengedhetetlen része, egyenesen 
uralkodó lényege, az erkölcsi felfo- 
gás tisztultsága, a nemeslelküség, a

humanizmus. Egyénileg is lehet va­
laki igen okos, tudhat sokat, de 
amellett bűnös tettei miatt nem igé­
nyelheti magának az emberi társa- 
dalomban a becsületes embert meg­
illető kulturális elnevezést. Ugyan­
úgy van ez a népek egyetemében.is.

A Ruhrvidék megszállása és az 
itl lefolyó francia erőszakosságok 
már szinte a legmélyebb fokon jel­
zik azt a lejtőt, melyen az úgyne­
vezett nyugati kul ura az elmúlt tiz 
év alatt lecsúszott. Irtózatos lesz 
szamukra egykor a bünhödés, de 
soha nem lehet ez olyan nagy és 
olyan véres, hogy azér t' rajtuk csak 
egy pillanatig is lehetne majd szá­
nakozni. Sorsát senki el nem kerül­
heti. Nem kerüli el ez a megromlott 
elfajult nyugati kultúra sem, amely 
ma már igazában véve nem egyéb 
mint: nyugati barbárság.
________Bessenyei Lajos.

Az egyre erősödő sztrájkok megbénítják a 
Ruhr-medence gazdasági életét

A franciák Lengyelországból importálnak vasutasokat - Letartóz- 
tatasok-kiutasitasok-fegyveres erőszak - Az amerikai csapatok

A Ruhrvidéken működő francia 
katonai törvényszék meghozta első 
Ítéleteit, amelyek pénzbírsággal és 
egyes esetekben fegyházbüntetéssel 
sújtották az ellenálló németeket. Ami 
a pénzbüntetéseket illeti, elég enyhék, 
viszont a szabadságvesztéssel súj­
tott elitéltek büntetését is felfüg­
gesztették. Ugylátszik 
Franciaország vajmi kevés jogi ala­

pot lát eljárására 
és igyekszik az egész világ hangu­
latát figyelembe venni, nehogy maga 
ellen fordítsa azt. Ezzel egyidejűleg 
azonban feltétlenül törekszik egy to­
vábbi akcióhoz 

casus bellit teremteni 
ami a francia katonai ügyész ama 
kijelentéséből tetszik ki, hogy a 
polgárokat nem lehet felelősségre 
vonni nagyobb mértékben, mert 
azok^ellenállásdért a német kormány 
felelős, amennyiben az ő utasítása 
szerint jártuk el. Ugylátszik, az lesz 
az a pont, ahol

további megtorló lépések
számára okot akarnak találni.

Ugyanekkor arról írnak a francia 
lapok, hogy a német birodalom bel­
sejében erősen fegyverkeznek, még­
pedig olyan módszerrel, hogy az 
antant misszió figyelmét 
kerülniük.

A franciák különaen 
njabb csapatokat vittek 

területre
E csapatszállitások megokolásakép- 
pen azt hangoztatják, hogy erre 
szükség van, mert legutóbb olyan 
inzultusok érték a franciákat német 
részről, hagy ezeket csak erősebb 
osztagokkal lehet megszüntetni.

sikerül el-

a Buhr-

A gazdasági krízis előjelei
A tömeg több francia katonát 

imitált
f* rancia hivatalos jelentés szerint 

a termelés majdnem mindenütt za­
vartalan, azonban ezt német részről 
nem erősítették meg. Így tehát bi­
zonyos kétkedéssel kell' ezt a hirt 
fogadnunk. Annyi bizonyos, hogy

a Rubr-vidéki vasutas sztrájk 
tovább tart, sőt kiszélesedik, úgy­
hogy a franciák 3750 vasutast hoz­
tak Franciaországból a Ruhcderü- 
letre. Egyes hírek szerint azönban 
ez a szám sem elegendő a vasúti 
forgalom lebonyolítására és mint­
hogy Franciaország több vasutast 
nem nélkülözhet, ugylátszik

más államokat is be akar vonni
a vasúti forgalom helyreállításába.

Legalább erre vall az a varsói 
hir, amely szerint a kormány ren­
deletét adott ki, hogy azok a ki­
szolgált katonák, akik vasutas ez- 
redekben szolgáltak, vagy bánya­
ügyi minisztérium kötelékében 
lottak, jelentkezni kötelesek

a franciák rendelkezésére
való bocsájtás céljából.

Az a gazdasági krízis, amely 
Ruhr-vidék megszállásából 
látható volt, ugylátszik előre 
t" ' ■
sek szerint

a lotbaringiai kohók, 
amelyeket a németek láttak el ed­
dig kokszszal, egymásután állanak 
meg, minthogy Németország re­
torzióképen megszüntette a koksz- 
szállításokat.

A Reuter-ügynökség pedig azt je­
lenti Newcastleból, hogy a francia

a vasúti

a 
előre

tette árnyékát, mert egyes jelenté-
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allamvasutak azzal a kéréssel for­
dultak ide, vájjon kaphatnának-e 
íobiuári szállításra 20,000 tonna 
durhanii és norihumberlandi szenet.

A \\ olfí iroda közlése szerint a 
német kormány panaszt tett 
a Bajna-bizottság rendelet« ellen, 
mert ennek kibocsátásával a bizott­
ság a Rnhi-akció szolgálatába állí­
totta magát.

A francia kormány erre a pa­
naszra jegyzékkel válaszolt, melyben 
kijelenti, hogy nem engedhet meg 
ilyen tiltakozást, mert ez nyilván a 
szerepek összecserélését célozza, 
h el tétlenül tiszteletet fog szerezni 
a Versailles! békeszerződésnek, mert 
a német kormány azt rendszeresen 
megkerülni igyekszik.

A Wolff-iroda ehhez megjegyzi 
hogy a jegyzék
lemond arról, hogy a német állás­

pontot cáfolja.
Ezzel valószínűleg azt a benyo- 

mást akarja kelteni, hogy Francia­
országnak nincsen többé szüksége a 
maga igazáról meggyőzni a világot.

A tények azonban arra vallanak, 
hogy a francia kormány a nyilvá­
nosság előtt nem tud érveket szem­
beszegezni a német felfogással.

Megszállások, erősítések
Essenbe január 23-án erős fran­

cia tüzérségi csapat vonult be 16 
tarackkal, 12 tankkal és páncél­
autókkal.

Belga csapatok megszállották Ham­
bont. A német vasúti hivatalnokok 
és munkások megszüntették a mun­
kát, a vasutak nem közlekednek.

Folytatják a letartóztatásokat 
és kiutasításokat is

A németek szeretettel ünnepük 
ellenálló testvéreiket és különösen 
a haditörvényszék tárgyalása alatt 
és után nyilvánult meg az együtt­
érzés az elítéltekkel szemben is az 
ősz Thyssen szabadlábra helyezé­
sekor.

Fegyveres erőszakkal...
A tegnapi tüntetés után a mainzi 

helyőrségi parancsnok felhívásokat 
bocsátott ki. A felhívás tartalma a 
következő:

A helybeli rendőrhatóságok tét­
lensége következtében a térparancs­
nok átveszi a német rendőr igazgató 
leendőit. A francia katonai hatósá­
gok, amelyek eddig a legnagyobb 
türelmet tanúsították, el vannak ha­
tározva minden rendzavaró kísérle­
tet kíméletlenül elnyomni. A csapa­
tok parancsot kaptak, hogy fegyve­
rüket használják.

Anglia semleges. ..
Mint a Reuter iroda jelenti, annak 

a beszélgetésnek következtében, 
amelyet lord Creve és Poincaré foly­
tatott tegnap Parisban, a Ruhrvidék 
angol és francia hatóságainak vi­
szonyát lényegesen tisztázták a né­
met tisztviselők letartóztatása tekin­
tetében. Megállapították, hogy Nagy, 
bntannia nincsen abban a helyzet-
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bért, hogy a büntető rendszabályok 
alkalmazásában közreműködjék, to­
vábbá, hogy « brit csapatokat nem 
lehet aua felhasználni, hogy a fran­
cia hatóságoknak támogatást nyújt­
sanak.

Diplomáciai tiltakozás.
St ha mar londoni német nagykövet 

a Foreigcn Officenak ma két jegy­
zéket nyújtott át, amelyben Német­
ország tiltakozik a francia hatósá 
goknak a Kuhrvidékeu tett intézke­
dései, valamint a Versailles szerző­
dés 17 és 18. cikkeire való hivat­
kozással foganatosított büntető rend­
szabályok ellen, melyeket a német

Véget ért az indemnitás vitája 
A miniszterelnök nagy beszédben tisztázta a 
kormány kül- és belpolitikai álláspontját — Fel* 
hívtuk a nagyantant figyelmét a kisantant hadi­
készülődéseire — Szégyenletes botrányt provo­
kált a levitézlett puccsminisztörelnök — Szociál­

demokrata mosakodások
A nemzetgyűlés mai ülését Szel- 

tovszky Béla elnök háromnegyed 11 
érakor nyitotta meg. Jelenti, hogy 
Baross János napirend előtti fel­
szólalásra kórt és kapóit engedélyt.

Baross János: Hónapok óta mes­
terségesen előkészített hadjárat folyik 
Magyarország ellen. Ennek követ­
keztében az antant jegyzéket inté­
zett a magyar kormányhoz, a kis­
antant pedig szóbeli előterjesztést 
tett. A vizsgálat megállapította hogy 
semmiféle hadikészülödés nem történt 
és hogy a magyar haderők összpon­
tosításáról terjesztett hírek vakmerő 
mesék. Mindenki tudja, hogy a ma­
gyar kormányt a legbékésebb haj­
landóság tölti el és senki som uszít 
háborúra. A uépgyüléseken csak a 
trianoni szerződésben biztosított cse­
kély jogaink betartását követeltük 
szomszédainktól.

Ennek a vakmerő lármának min­
denesetre meg volt az a le nem ki- 
csinyelhetö haszna, miszerint bebizo­
nyosodott, hogy a nehéz órákban 
össze is tud tartani a magyar nem­
zet. Ezzel le is lehetne zárni ennek 
a mesének a történetét, ha nem 
mutatkoznának

megdöbbentő jelenségek, 
amelyek felett nem térhet napirendre 
a parlament és a kormány. Magun­
kat csalnánk meg, ha azt hinnők, 
hogy ez az affér tőzsdei spekuláció­
nál nem egyéb.

Kétségtelen, hogy a valótlannak 
bizonyult magyar mozgósítási híre­
ket a bukaresti kormányhoz közel­
álló lapok kürtölték először világgá 
és amikor az oláh hadsereg tábor­
nokai megcáfolták őket, a lapok a 
tábornokokat megleekéztették.

A valótlan híreket tehát az oláh 
kormány gyá: tóttá

és még saját tábornokaival szemben 
is fenntartotta. Bukarestben vak­
merő kalandot készítettek elő, amo- 
Inét az oláh tisztikar néhány tagja 
helytelenített.

A cseh lapok kimondották a ha­
lálos ítéletet az utjukba álló magyar 
fajra. A „Ceszke Szlovo“ legutóbbi 
számában kifejti, hogy a magyar

A magyar kormány bízik igazságának erejében, 
de felhívja a nagyantant figyelmét a kisantant 

hadi készülődéseire
Ezután Bethlen István gróf mi­

niszterelnök emelkedik szólásra :
Most csak kőt megjegyzésre vá­

laszol. Baross azt mondotta, hogy 
jón-'k tartaná, hogy a magyar nem­
zet vészkiáltással alármirozná a 

külügyi hivatal jogelleneseknek tart.
Kivonultak aa amerikai csapatok

Coblcnzböl jelentik, hogy miután 
Ehrenbreitensteinban az amerikai 
lobogó helyébe a francia lobogót 
tűzték ki, az amerikai csipátok meg­
szállása alatt volt területek- a francia 
csapatok uralmába mentek át. Az 
amerikaiak délután Antwerpen felé 
elutaztak.

A hatóságok képviselői igen szívé­
lyes hangon búcsúztak el az ame­
rikaiaktól. Nagy tömeg búcsúztatta 
a pályaudvaron az amerikaiakat, 
mig a francia lobogó kitűzésétől a 
tömeg tüntetőleg távoltartotta magát.

népnek Ázsiában a helye. Lázitás 
ez arra, hogy a magyar népet ki­
irtsak Európa közepéből.

Kötelességemnek tartom tehát meg­
kérdezni, hogy van e a kormánynak 
tudomása arról, hogy azok az ellen­
séges haderők, amelyeket a múlt 
héten összevontak a cseh, főleg az 
oláh határon noha, ma is ott állanak, 
az antant bizottság megállapította, 
hogy a magyarországi háborús ké­
szülődésekről mesterségesen gyártott 
hírek hazugságok.
Védtelen halárainkon még most is 
koncentrálva vannak ellenséges had­

erők,
amelyek Magyarország állami biz­
tonságát és Európa békéjét veszé­
lyeztetik.

Szomszédainknak nyílt céljuk 
Magyarországnak tökéletes meg­
semmisítése és földurabolása, hogy 
igy egyrészt az oláhok eljussanak 
egészen a Tiszáig, a cseh nagyipar 
pedig Magyarország testén keresz­
tül megvalósítsa régi ideáját, a 
korridort.

Segítségért kell kiáltanunk a vi­
lág összes népeihez nemzetünk tel­
jes elpusztításával szemben. Az a 
bánásmód, amelyben szomszédaink 
a magyar kisebbséget részesítik, 
szégyene Európának és arculcsapása 

a keresztyén eszmének.
A magyar kérdés békés megol­

dása egész Európa érdeke, mert 
a mi holttestünktől ők is huilamér- 
gezést kapnak.

Egész Európa lázas nyugtalansá­
gának nem az a kifosztott magyar­
ság az oka, hanem a kisantant po- 

! litikája.
A kisantant nem akar megbékülui a 

magyar néppel,
; hanem abban a hitben él, hogy a 
i XX. században rabszolgaságba tart- 
i hat és kiirthat egy müveit nem- 
; zetet.
! Össze keli fogni az egész ame­

rikai magyarságnak és élére kell 
; állnia a propagandának, amelynek 
‘ az egész világot fel kell világosi- 
| tania a magyarok elnyomásáról.

világot, segítséget kérne a szóm- 
szédos államok fenyegetéseivel szem­
ben. Erre vonatkozólag kijelenti, 
hogy a magyar nemzetnek nincsen 
erre szüksége, mert megbízhat igaz­
ságának erejében.

A múltban lefolyt incidenseknél 
is elegendő volt igazságunkra hi­
vatkozni és bizonyítani becsületes 
eljárásunkat s a tornyosuló felhők 
eloszlottak.

A kormánynak tudomása van 
arról, hogy azok a hadikészülődé­
sek, amelyeket az utóbbi időben fo­
ganatosítottak oláh határon, még 
mindég fent állanak. Ezek a készü 
lődések a kormány felfogása szerint 
nem olyan mérvűek, hogy komoly 

fenyegetést jelentenének.
Mindennek dacára a kormány kö­

telességének tartotta arra felhívni a 
nagyhatalmak figyelmét, figyelmez­
tetvén őket, hogy ezek fenyegető jel­
legei ölthetnek.

Azzal a kéréssel fordul a nagy­
hatalmak itteni képviselőjéhez, lép , 
jenek közbe olyan irányban, hogy i 
ezeket a hadikészülődéseket vissza­
fejlesszék.

A kérdésre érdemlegesen abban a 
beszédben fog válaszolni, amelyet 
az indemnitás során mond el.

Gróf Klebelsberg Kunó : A teg- | 
nap délutáni ülés folyamán azt ál- ■ 
litották, hogy ő az Ébredő Magya- ! 
rok ellen az ismeretes plakát miatt ' 
a bünfenyitő eljárást nem tette fo­
lyamatba. Ez nem felel meg a va- > 
lóságnak. Rassai különben ebből r.z 
ügyből kifolyólag már egyszer meg­
támadta, akkor ezt a kérdést ket­
ten, mint férfiak elintézték. Nem 
felel meg a valóságnak az, amit

politikai könnyelműségből 
mondottak, amelynek alapján mél­
tatlanul mdgtamadták. (Nagy éljen­
zés a kormánypárton.')

Az indemnitás vitájában elsőnek ' 
Misdi István szólalt fel. Felemlíti I

Rakovszky István beszámíthatatlan tüntetése a 
Kormányzó ellen

A kiráiykérdésről kezd beszélni. 
Erre Rakovszky István 
a szociáldemokratákhoz csatlakozik, 
állandóan helyesel nekik, túlszár­
nyalja tapsaival és helyeslő közbe­
szólásaival még a szélső baloldalt

‘ és a radikálisokat is. Majd amikor 
’ Peidl arról kezd beszslni, hogy ua- 
' gyobb takarékosságot kell kifejteni 

és azt mondja, hogy a takarékossá 
got a legmagasabb polcon kell meg­
kezdeni, Rakovszky István felugrott

' és elkezdett tapsolni és
magából kikelve helyeselt.

i A jobb oldalon és a szélső jobbol- 
i dalon nagy felháborodás támadt.
i A nagy zajban Almássy nem tud 
j rendet teremteni, most már csak 
• Rakovszky István és a szociáldemo- 
| kraták tapsolnak. Amikor az elnök 
I végre nagy nehezen rendet teremt, 
< kijelenti, hogy

az államfő személye vitán felül áll
! és vitába bevonni nem engedi.

Erre Rakovszky István felugrik és 
: az elnök felé kiáltja: Miárt áll vi- 
j tán felül.?

Újabb botrány tör ki a Házban.
1 A jobboldalon

harsányan éljeizik a Kormányzót
■ mire Rakovszky István a szociál- 
; demokraták padjai elé fut és hango- 
i san kiabálja: éljen Peidl Gyula. 
i Alost már csak a szociáldemokraták 
| és Rakovszky István tapsolnak. A 
I keresztyén ellenzék többi tagjai, sőt 
I a Rassai-párt is csendben hallgat.

Az elnök rendet teremt és az 
I ülést 2 órakor megszakítja s délután 
I 4 óráig felfüggeszti.

Eckhardt leinti 
az izgaga botránykeveröt

i í lés után a képviselők egy része 
| bennmaradt a teremben, mire Eck­

hardt Tibor és Rakovszky István 

Payernek azt a kijelentését, hogy a 
német munkásság azért viselkedik 
olyan szépen a mostani nehéz idő­
ben, mert más bánásmódban része­
sül kormánya részéről, mint a ma­
gyar munkásság a magyar kormány 
részéről. Nem a kormány részéről 
van itt a hiba, hanem az a baj, 
hogy a magyarországi szociáldemok­
ratákat ilyen vezérek vezetik.

A valuta stabilizálását 
sürgeti. A hadirokkantak, özvegyek 
és árvák ügyét a népjóléti minisz­
ter figyelmébe ajánlja. Az indemui- 
tást megszavazza.

Peidl pártmosdatása
Peidl Gyula: Sokszor cselt szó a 

szociáldemokrata párttal kapcsola­
tosan a nemzetköziség kérdéséről is. 
Ki kell jelentenie, hogy a párt hi­
vatalos címe Magyarországi Szo­
ciáldemokrata Párt nem pedig nem­
zetközi szociáldemokrata párt. Nem 
meii tagadni, hogy a szociáldemo­
krata párt ttz

osztályharc alapján áll, 
azonban azt igyekszik állítani, hogy 
az osztályharc alapján csak azért 
áll a szociáldemokrata párt, hogy 
küzdjön az osztály uralom ellen. Ez­
után áttér a földreform táigválá­
sává.

Peidl kijelenti, szerinte legtöbben 
önként csatlakoztak az 1918 as for­
radalomhoz. (Felkiáltások a jobb­
oldalon) : Az

Az nem volt forradalom, 
hanem csak lázadás.

Peidl Gyula követeli, hogy a Ká­
rolyi kormányt helyezzék vad alá, 
hogy egyszer már tisztázódjék ez a 
kérdés.

között éles szóváltás támadt. Eck­
hardt Tibor ezt kiáltja Rakovszky 
felé :
Magának a nemzettel szemben még 
számolni valója van, hogy meri a 
legelső magyar ember nevet szájára 

venni? Ezért még felelni fóg.
Rakovszky István: Akarok is, de 

vannak egyesek, akik késleltetik.
Eckhardt •. Majd rajta leszünk, 

hogy ne késleltessék.
Zsirkay: Igenis rajta leszünk, 

hogy r.e késleltessék.
Majd Ulain Ferenc is beleegyele- 

dik a vitába, mire
Peidl Gyula a terem balsarkából 

kiabál Ulain felé: Beszéljen a 
nyugtahamisitásról. 50 ezer koroná­
val károsította meg az államot.

Ulain: Mondja ezt el kint.
Barla Szabó József: Kint a nyil­

vánosság előtt mondja ezt cl, ne a 
mentelmi jog védelme alatt.

Majd lassanként csillapodik a zaj 
és a képviselők kivonulnak a te 
rémből.

A nemzetgyűlés
délutáni ülését

fél 5 órakor nyitja meg Huszár Ká­
roly alelnök.

Peidl mentegetődzik ...
Peidl Gyula igyekszik megmagya­

rázni délelőtt tartott beszédének 
félreértett részét. Amikor arról be­
szélt, hogy a takarékosságot felül­
ről kell kezdeni, ezzel nagy botrány 
tört ki a Házban és igy nem tudta 
megmagyarázni szavait. Kéri a Ha­
zat, hogy ezt most tehesse meg. 
Amikor a spórolásról beszélt, 
nem gondolt a Kormányzó fizetésére. 
Nagyon jól tudja, milyen csekély az. 
O csak a nagy udvartartást hibáz­
tatta.
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Bethten; Ezért is a kormány fe­
lelős.

Peidl ezután áttér a zsidókér­
désre. Szeretné üldözött fajnak fel- 
tüntotni a zsidóságot.

Meskő Zoltán: Bár ő és a keresz­
tyének élhetnének úgy, mint a zsi 
dók. (O idsi derültség az egész 
Házban.)

Peidl beszél a szociáldemokraták 
szervezkedéséről. Ki akarja mutatni, 
hogy a szociáldemokraták mai hely ’ 
zeto rosszabb, mint a háború előtt 
volt.

Erdélyi Aladár:
Közben egy kis kommunizmus is volt.

Peidl ezután a gazda ági kérdé­
sekkel foglalkozik és az i ekszik 
bizonyítani, hogy talán ép u Ma 
gyarországon a legnehezebbek a 
megélhetési viszonyok. Ö maga tudja 
a legjobban, — valja be közben — 
hogy

népcsalás volt a kommunizmus.
. Sürgeti a földreform végrehajtását. 

Élesen kikel Zsirkay képviselő ellen 
Felemlíti, hogy Gömbös Gyula egy 
nyilatkozatában

bünbánatra szólította fel 
a szociáldemokrata partot

Olyan férfias és őszinte ellenfelet 
mint Gömbös Gyula mindenkor meg­
becsül, de meggyőződése szerint a 
szociáldemokratáknak bünbánatra 
Dincsér, okuk.

Egy kis szociáldemokrata galopp.
Végül kijelenti, hogy túlzott Prop- 

pernek az az állítása, hogy az el­
lenforradalomnak több mint tízezer 
ember áldozata volt.

Propper elgaloppirozta magát
Foglalkozik az 1918 iki esemé­

nyekkel A kommunizmus után uj 
állapotok következtek. Nem kellett 
volna azt hangoztatni, hogy nem 
győzték le Magyarországot.

Peidl és az integritás
Nem helyes az ország integritá­

sának örökös hangoztatása som. Le­
hetetlennek tart azonban mindéi), 
akár Mussolini, akár Kemal felé való 
orientálódást. Határozati javaslatot 
nyújt bo, amelyben kifejti, hogy a 

szociáldemokratapárt még ma is 
külpolitikai téren azon az állás­
ponton van, mint 1918-ban volt.

Végül a rendtörvényjavaslattal fog­
lalkozik. Az indomnitást nem fo 
gadja el.

Elnök ezután kérdezi, hogy kíván e 
még valaki felszólalni. Miután nőm 
jelentkezik senki,

az indemnitási vitát befejezettnek 
jelenti ki.

, Ezután gróf Bethlen István mi­
niszterelnök emelkedik szólásra. Peidl 
némely tekintetben helytálló fejte­
getéseit a pá rt magatartása nem 
mindig fedte. Kifejtette azt is, hogy 
demokrata uralom volna alkalmas 
arra, hog.y a kisantanttal szemben 
Jó viszonyt lehetővé tegye.

Ezek a fejtegetések emlékemben 
más fejtegetéseket idéznek fel, azo 
kát, amelyeket 4—5 évvel ezelőtt 
■állottám. Ez az összeomlás idején 
volt, amikor azt mondották egyesek 
hogy nekünk vau egy 
rünk, amellyel 
talpraállíthatjuk..................... ..
hogy demokrata uralmat kell terem­
teni, amely a

defelizmnssal együtt jár 
és akkor sikerülni fog Károlyi kor­
mányának megmenteni az országot. 
Azóta nemcsak a nemzőt, de rémé 
lem a szociáldemokraták is kiáb­
rándultak ezekből a fantazmagó­
riákból.

A történelem rácáfol ezekre

azzal, hogy
a

varázsszó
Magyarországot 

Azt mondották,

(Nagy helyeslés és éljenzés.) Nőm 
szeretném, ha ezek a fejtegetések 
felkinálkozásképen hangoznának el 
az ország lakosságával szemben 
hogy megint térjünk arra az útra’ 
amely egyszer már ezt
az országot a szerencsétlenségbe
(Nagy taps és helyeslés.)

A vita során az egyik tldalon a 
kormányt uvy tüntették fel, mint 
tehetetlen, cél és irány nélküli kor­
mányt, a másik oldalon pedig úgy, 
mintha céltudatos és élőié kitérve- 
zett zsarnoki erő volna. Egyik ol­
dalon azt mondják, hogy 

antiszemita politikát folytat.
a másik oldalon pedig azt, hogy 
soha olyan jó dolga a zsidónak 
Magyarországon nem volt, mint ma. 
A kormány tudatosan jár a közép­
utón és keresi az ország reorgani 
zációjának és konszolidációjának 
lehetőségét. A kormány december 
10-re tűzte ki az indemnitás tár- 
g3 alását, tehát ha obstrukció nem 
lett volna, tiz nap alatt le lehetett 
volna tárgyalni. Visszautasítja azt 
a vádat, mintha a kormány idézte 
volua fel az ex lexot.

A Ház elnöksége igazán libeiAli­
sán kezeli a szólás szabadságot. I

A hosszú indemnitási viták nem J 
szolgálják a nemzet javát

A szónokok egész sora foglalko- l 
zott külpolitikai kérdésekkel. Ami- I 
kor a trianoni szerződést aláírtuk, 
köteleztük magunkat arra, hogy be 
is tartjuk, de nem köteleztük ‘ ma- 

i gunkat arra is, hogy azt
igazságosnak és jogosnak elismerjük. 
(Úgy vau, úgy vau, nagy éljenzés.) 
Nem köteleztük magunkat arra, hogy

Bánásmód‘táb?«?310"1 j°9oson háborodik fel ama 
Bánásmód felett, amelyben kisebbségeinket ré- 

szesitik.
Be kell látni, hogy nem lehet ; 

nyugalmat biztositani t___ ;,
csak Magyarországtól követeljék“; 
trianoni szerződésben vállalt “köte­
lezettségek megtartását. Csak addig 
lehetünk erősek, amig a kormánynak 
módjában áll, hogy a nemzet igaz­
ságát képviselje, (ügy vau, úgy van. 
Helyeslés.)

A leghatározottabban tiltakozom az 
ellen, mintha a magyar kormány a 
kisebbségi jogok érvényesítése te­
rén a maga kötelességét nem telje­
sítette volna. A népszövetség ga­
ranciája meg van papíron, de ez 
rosszabb, mintha semmiféle garancia 
nem volna
Ez a kérdés nem magyar kérdés, 

ez nagy európai kérdés
Rá kell itt mutatnom arra, hogy 

egy évvel ezelőtt a kormány és a 
szociáldemokratapárt között tárgya­
lások folytak. Belpolitikáról és vá­
lasztásról azonban nem volt szó. Ez 
a tárgyalás azért volt szükséges, 
mert a nemzet építő munkában 
minden magyar embernek részt kell 
vennie.

Annak a lépésnek, amelyet a kép­
viselők akkor tettek, amikor a pasz 
szivitásból kiléptek, nem vonták le 
minden konzekvenciáját. A képvi­
selő urak az

emigránsok érdekében
fejtettek ki akciót és ez inpedimen- 
tum arra, hogy ebben a Házban ne 
fejlődhessen ki olyan atmoszféra, 
amelyet mindkét oldalon óhajtanak. 
Mert amnesztiát lehet adni I 
olyan embereknek, akik mey- \ 
bánást mutatnak, nem le­
het azoknak, akik nem mutat­
ják ezt, hanem ellenkezőleg ! 
bekapcsolódnak minden olyan :

a szerződés megváltoztatására a ren­
delkezésre álló eszközöket nem fog 
juk felhasználni. Hogy erre jogunk 
van, arra bizonyíték a békeszerző­
dést kísérő levél, amely elismeri a 
jogot arra, hogy ezekkel a kéidé- 
sekkel akár a parlamentben, akár a 
társadalomban foglalkozhassunk.

Mi az irredenta?
Olyan cselekvés, amely a szom- 

| széd államok polgárainak ragasz- 
kodását az illető állammal szemben 
megakarja ingatni és őket elszaka­
dásra akarja bírni Nem irredentiz­
mus az, hogy a kisebbségi kérdé­
sekkel foglalkozunk és rámutatunk 
arra az elnyomásra, amelyben ide 
gén uralom alá került testvéreink az 
idegen uralom részéröl részesülnek. 
Hogy elégedetlenség mutatkozik kö­
zöttük, az nem az irredenta követ­
kezménye, hanem azoké az intéz­
kedéseké, amelyekkel őket

jogaiktól megfosztották.
Ezután áttért a legutóbb történt 

hatái iucidousekro. Sajtókampány in­
dult meg Magyarország ellen, amely­
ben fegyverkezéssel vádolnak min­
ket. Második fázisul a liatárinciden 
sok következtek, amelyeket mi idéz* 
tűik volna elő és végül sorra kerül­
tek a népgyülósek.
Magyarországon semmiféle fegyver­

kezés nem volt és nincs.
Azok a törvényjavaslatok, amelye­

ket benyújtottunk, semmiféle titkos 
katonai intézkedéseket nem tártál 
maznak.

Intézkedés történt, hogy a nép 
gyűlési manifosztációk alkalmából 
feltétlenül ragaszkodjanak azokhoz 
a kritériumokhoz, amelyeket a nem­
zetközi szokás elismer. Nyomatéko­
san kell hangsúlyoznom, hogy

I akcióba, amely ex ellen a 
nemzet ellen irányai.

| (ügy van, úgy van, zajos helyeslés.) 
i Amikor a képviselő urak pártkon­

gresszust tartanak és azon igen elő­
kelő külföldi szociáldemokratapártok 
tagjai is jelen vannak, akkor azokat 

. félrevezetik és úgy informálják őket, 
; hogy azok után Vandervelde azt 

mondja, dacára annak, hogy a ma­
gyar vendégszeretetet élvezték, hogy 
legyen vége a bosszuállás politiká­
jának és Kunfit engedjék haza. Min 
két nem a bosszuállás vezet és arra 
kérem igen előkelő képviselő u-akat, 
hogy menjenek haza és
vessenek végei otthon a bosszúálló 

politikának,
amelyet elsősorban a legyőzőitekkel 
szemben folytatnak. (Nagy éljenzés 
és taps.) A szociáldemokrata párt 
azokat az embereket, akiket a bíró­
ság börtönre ítélt, bizonyos prefern- 
ciával, mint mártírokat állít oda és 
ünnepli. Kitérnek az elől, hogy 
összeköttetéseiket tényleg gyümöl­
csözhessék. Ha valakinek a szülője 
bajban van, a felsegitését nem köt 
heti feltételekhez. Ha feltételekhez 
köti, úgy

nem akar segíteni rajta, hanem 
, propagandát akar.

(Elénk éljenzés és taps.) Az egész 
séges helyzet az, ha gazdasági szer­
vezetek hatalmukat
nem használják ki a politikai céllal 
a maguk részére. A gazdasági szer­
vezet feladata a munkás jólét biz­
tosítása, de nem politikai célok el­
érése.

Az ellenzék szemére veti a kor­
mánynak, hogy nincs gyülekezési és 
egyesülési joguk. Nincs vasárnap, 
amelyen a szociáldemokratapárt Bu-

3

antisze- 
kijelen- 
politika

mV*elnU /s a v‘dékcn legalább 
4 50 népgy ülést ne tartana. A
közelmúltban pártkongresszus volt 
Budapesten, amelyen külföldiek 
szabadon sértegethették a nemzetet.
f z indemnitási vitának uagyrésze 

tulajdouképou a rendtörvényjavaslat 
általános vitája volt.

Az ellenzék az oka 
annak, hogy ezt a törvényjavaslatot 
benyújtottuk.

Ezt a javaslatot bizonyos határ­
időn belül kívánjuk érvény ben tar­
tani, atnig a 
büntető perrendtartást és a büntető 

jogot reformáljuk.
Egészen inas viszonyok között al- 
kották meg a büntető perrendtartást 
és a büntető jogot és egészen más 
viszonyok között élünk ma. Mi is 
demokráciát akaiuuk, de nemzeti 
domokiáciát. (Viharos tap-).

A kormány nem folytat 
niita politikát. Több ízben 
tettem, hogy a keresztény 
érvényesülését elsősorban 

gazdasági téren 
kell keresni.

Nem vállalhatom azt a vádat sem, 
hogy a kormány a konzervatív kö­
rökkel, főleg pedig legitimistákkal 
szemben üldözést fejtene ki és őket 
megbélyegezné. A kormánynak kö­
telessége, hogy gondoskodjon az- 
irányban, hogy a törvényes rend 
semmiféle fegyveres uszítással meg 
ne bolygattassék.

Arra kérem mindazokat, akik a 
k< rmáuybau csak politikai ellenfelet 
látnak, tegyék lehetővé azt, hogy 
ebben a parlamentben olyan tárgya 
lások folyhassanak, amelyek 

a nemzetre hasznot hoznak.
Ebben ez értelemben kéri az in­

demnitás elfogadását. (Hosszantartó 
lelkes éljenzés és taps.)

A képviselők padjaikból felállva 
viharosan ünnepük a miniszterel­
nököt.

Ülés vége egynegyed 9 órakor.

A Déri-muzeumota
Nagyerdőn 
helyezik el 

Czakó miniszteri tanácsos 
pártfogolja a javaslatot 
A Hajdufö'd már többizben be­

számolt a Déri-muzeum elhelyezé­
sének sokat vitatott ügyéről. — A 
múzeumi bizottság annak idején 
háromféle megoldást vetett fel.

Egyik volt a Dégenfeld-téri elhe­
lyezés. Ez azonban házbontással és 
kilakoltatásokkal járna s több 
3(X) millió koronát emésztene 
A Petöfi-téren pedig a nagy for­
galom és füstös levegő miatt nem 
lehet felállítani a múzeumot, 
harmadik terv szerint az Egyház­
téren kellett volna telket vásárolni, 
azonban ez a kombináció is meg­
hiúsult.

így vetődött fel a nagyerdei el- 
helyezés eszméje, amit különben 
már a tárgyalások legelején fel­
vetett több egyetemi professzor és 
amelyhez a törvényhatósági bizott­
ság is hozzájárult.

A kulturtanácsnok tárgyalást foly­
tatott ebben az ügyben C-ntó Ele­
mér miniszteri tanácsossal, aki ki­
jelentette, hogy az njabb tervei a 
minisztérium inuzeiimi ilgyosztllva 
is pártolj:).

Nemsokára megérkezik a kultusz- 
niniszter jóváhagyó leirata és igy a 
Jéri-uuizeum elhelyezésének sokat 
vitatott ügye végre valahára befeje­
zést nyer. Akkor azután eltöpreng­
hetünk a nehezebbik problémán, 
hogy mi > or fogjunk hozzá az épít­
kezések megindításához.

mint 
fel.

— A
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Visszatáncolnak uz oláhok...
Uray János bárót 

szabadonbocsájtották
Nagyvárad, jan. 25. Trifu Ger­

gely budapesti rom.m főkonzul, aki 
magánügyben néhány napra Nagy­
varadra érkezett, az „Orient Rulio“ 
munkatáisa előtt a következőképen 
nj ilatkozott:

— „Magyarország és Románia 
között a jóviszony ismét helyre ál­
lott úgy a diplomáciai, mint a gaz 
dasiigi téren. Újabb nyugtalanságra 
nincsen ok, mert úgy a magyar, 
mint a román kormány a iegbéké- 
sebb szellemtől vannak áthatva.“

Az oláh ellenzéki lapok ehhez 
megjegyzik, hogy ők az első pilla­
nattól kezdve sem kételkedtek abban, 
hogy a határincldensről szóló hír 
alaptalan és nem tudják, hogy miért 
terjesztik a bukaresti lapok a riasztó 
híreket.

A határiucidensek lezajlása után 
az oláh hatóságok több határszéli 
magyar földbirtokost letartóztattak. 
Azzal vádolták meg őket, hogy Ma 
gyarország javara kémkedtek. Az 
ártatlanul meggyanusitett földbirto­
kosok közül néhányat, köztük Uray 
János bár-ót tegnap szabadon bocsá- 
tetták.

Debrecenbehozták 
ahatárkiigazitó 

szélhámost
Weisz István ügynököt, aki szél­

hámosságaival több vármegyét s 
egy debreceni napilapot is becsa­
pott, a kunhegyes! csendőrök, akik 
elfogták, csütörtök reggel Debre­
cenbe szállították.

A debreceni rendőrségen dr Tóth 
Gyula rendőrkapitány kezdte meg a 
szélhámos kihallgatását. Weisz 
nagyrészt beismerő vallom át telt, 
az elkövetett szélhámosságokat mind 
beismeri, csak az indító okait nem 
akarja most még elárulni.

Számtalan hamis igazolványt ta 
láttak nála. Volt igazolványa az 
antant határmogállapitó bizottság­
tól, a belügyminisztériumtól, a Zsidó 
szemlétől, Esttől. Az igazolványok 
mind hamisak voltak.

A rendőrség most állítja össze 
büohijsti ómat. Weiszot előzetes le­
tartóztatásba helyezték.

8’ Érne PBtöfi-üniiBpélyE
Az Ébredő Magyarok Egyesületé­

nek debreceni csoportja Petőfi Sán­
dor születésének 100 éves évfordu­
lója alkalmából vasárnap, jan. 28-án 
esti 8 órai kezdettel a vármegyeház 
dísztermében emlékünnepélyt' ren­
dez.

Helyárak: Ülőhely 226 korona, 
állóhely 113 korona a vigalmi és 
forgalmi adóval együtt.

Jegyek az Érne központi irodájá­
ban (Egyház tér 13.), Csáthy Ferenc 
könyvkereskedésében (Piac ú. 8) és 
este a pénztárnál válthatók.

Az ünnepély műsora a követ­
kező :

Nyitány. Játsza : Magyart Imre és 
zenekara.

Elnöki megnyitó beszédet tart dr 
Ivány: Béla az Érne debreceni cso­
portjának elnöke.

Petőfi-dalok : a) „Te vagy, te vagy 
barna kis lány“, b) „Nem ver meg 
engem az Isten“, c) „Magyar dalok“. 
Énekli: dr Újfalu sy Gézáné, zon­
gorán kiséri Mátidy Bertalanná.

Ünnepi beszédet mond dr Szabó 
Márton ref. főgimn. tanár.

Petőfi : „Tied vagyok, tied hazám“ 
Énekli a Szt. László dalegylet. Kar
nagy : Kollwtntz Rezső.

Trió. Előadják: Piribauer Ferenc 
(hegedd), Mándy Bertalan (gor­
donka) és Baltzer Györgyné (zon­
gora).

Petőfi: a) „A Magyarok Istenére“ 
b) „Jövendölés“. Szavalja: Szobosz- 
lai Ágnes.

Bolti tűz a
Éjjel kigyult egy divatkereskedés

Csütörtök este fél 12 óva után az 
Arany Bika előtt posztoló rendőr 
telefonon jelentette a tűzoltóságnak, 
hogy Kaiser Salamon Piac-utca 9. 
.-zám alatt levő divatáru kereske­
dése ég. A tűzoltóság rövid idő után 
a helyszínére érkezett dr Roncsik 
Jenő tűzoltó főparancsnok vezetése 
alatt.

A rendőrség részéről Roncsik Ti­
bor dr központi ügyeletes és Bacsó 
József felügyelő vonultak ki nagy 
rendőri készültséggel.

Feltörik a boltot
A füst ekkor már hatalmas go- 

molyagban ömlött ki az üzlethelyi­
ségből a redőnyön át. A tűzoltók 
elsőnek is az ajtókat törlek fel s

NAPI \ 
ATROCITÁSOK \

Kinek-kinek ízlése szerint. \ 
A múlt politikai élet közjogi szőr- 
szálhasogatásainak rozzant Don 
Quicboteje, a konok bajkeverés te­
hetetlen rozsdás vitéze a mai nem­
zetgyűlésen oly szégyenletes botrányt 
provokált, amelyre példa csak a hír­
hedt ónodi országgyűlésen volt s 
amelyre magyarázatot Csak a gyű­
lölködés fertőzte szenilitás adhat. 
Rakovszky István, mikor az egész 
nemzetgyűlés a legelső magyar em­
bert éltette egyhangú lelkesedéssel, 
berikácsolta az impozáns tüntetésbe 
a maga megkótyagosodott gyűlöle­
tének rekedt kukorékolását: Éjen 
Peidl G úla. Az ónodi gyűlésen ma­
gyar követek bosszuló kardja for­
rasztotta torkára a Rakovszky két 
méltó elődjének elvetemültségét, ma 
azonban sajnos nem viselnek kardot 
a magyar parlament tagjai. De a 
Rakovszky-féle egyénekkel szemben 
nincs is más méltó fegyver, mint a 
szánalom és a megvetés. Mert azon i 
az utón, amelyre őt sodorta a gyű­
lölet elvakultsága, a legszélsőbb le­
gitimisták sem követhetik. Mert ez az 
ut — egyenesen az elmegyógyinté­
zetbe visz.

— Márk Endre tisxavírág- 
xása. A december hó végéu meg­
üresedett 5 közigazgatási bizottsági 
tagsági helyek egyikére Márk Endrét 
választotta meg a közgyűlés. De­
cember 31 én azonban megszűnt a 
bizottsági tagsága és igy Márk Endre 
egy napig élvezte a magas pozíciót. 
Oiyan ez kérem, mint a tiszavirág 
z.as. A tiszavirág is egy napig él. 
Felröppen, megcsillogtatja szárnyait, 
él, örül és megsemmisülten hull a 
viz tükrére. Sajnos, ez a tiszavirág­
zás csak a közigazgatási bizottságra 
vonatkoztatható. Márk Endre egyéb 
helyeken úgy virágzik, mint száza­
dos tölgyek és szomorufüzek az ár­
nyékos temetőkren.

— Propper elvtárs elgalop- 
piroxta magát. Körülbelül hat 
héttel ezelőtt nemzotgy ülésünk egyik 
zsidaja. Propp t elvtárs kijelentette, 
hogy 10,000 munkás esett áldozatul 
az ellenforradalomnak, A rémhír be­
járta az egész földkerekséget, kezdve

Magyar dalok. Gordonkán játsza: 
M mily Bertalan, zongorán kiséri 
Mándy Bertalanná.

Petőfi: „Ahazárói“. Szavalja Pupp 
Sándor.

Petőfi-dalok : a) „Éj van csendes“, 
b) „Juhász legény“, c) Befordultam 
a konyhára“. Énekli a Szt. László 
dalegylet. Karnagy : Kol w.tnlz Rezső.

Himnusz. Közének.

behatolva az üzletbe hozzáláttak az 
oltáshoz.

A papirdobozok, selymek, zseb­
kendők, cérnák, kendők javában ég­
tek. A tűz az üzletben álló vas­
kályhából kipattanó szikrától kelet­
kezett, lángot kopott a kiszolgáló 
pult, az áruk.

Negyedórái munka után
sikerült a tűz tovaterjedését 

megakadályozni
Az oltást megnehezítette az a kö­

rülmény, hogy az üzlet lámpája el 
! égett s az oltást sötétben kellett 

végezni. A tüzet fél 1 órára sikerült 
i teljesen eloltani s a tűzoltóság be 
; is vonult.

a bécsi zsidó újságoktól egészen a 
szociáldemokraták világkongresszu­
sáig. Most hat hét után felállt a 
Peidl elvtárs s beismerte egy nagy­
mi gesztussal, hogy . . . Propper 
elvtárs elgaloppirozta magát. Mi el- 
ösmorjük, hogy Propper elvtárs ki 
tűnő csataló és nagyszerűen tud ga- 
loppirozni, csak azt nem tudtuk 
eddig, hogy a hazudozást elvtársi 
nyelven elgaloppirozásnak hívják. 
Mégis csak intelligens emberek ezek 
a szociáldemokrata zsidók !

jPÜÍ’íKI ÉIRfEK
A tegnapi piacon a hús ára na­

gyot emelkedett. A marhahús 440, 
a sertés 600 koronás árt ért el. Az 
árak a következőképen alakultak :

Termény pite: Búza 12,200—300 
rozs 8100 -200, árpa 7400 - 500, 
zab 7400—500, tengeri 7800—900, 
lucerna 4000-4800, széna 2500— 
3800, szalma 1800 1900, takar­
mány árpa 800—900 korona.

Fapiac : Tűzifa 1000 -1100, tuskó 
900—950 korona.

Élei mis. er piac: Túró 230-240, 
juh túró 420—440, vaj 950-1100, 
fehér kenyér 142—152, barna 92— 
114, vereshagyma 60 90, fokhagyma 
140 — 150, bab 90 — 100, burgonya 
30—36, paprika 800 - 2500, káposzta 
27—27, veres káposzta 70—75, ka­
ralábé 28—30, tej 75—80, tejfel 
200—230, sárgarépa 6—12, citrom 
24—36, tojás 25—26 korona.

Húspiac: Marha 440, növendék 
320—400, borjú 500, sertés 540— 
600 korona.

S árnycsoicc: Kappan 1800— 
3000, tyuk 1200 —2400, pulyka 
3000-6500, liba 4000 -5500 ko 
róna

A régi BÉKEIDŐBEN minőség­
ben kapható ismét a közkedvelt

BALÁZS ÖDÖH-FELE

a „HaiíiÉnysÉg" gvögyszertárban
a

Debreczen. Caapó-ntcza 22, szám.

Maniu Gyuláékat meg­
fosztják mandátumuktól

Bukarest, jam 23. Az oláh ka­
mara elnöksége felszólította Maniué- 
kát, hogy vegyenek részt a parla­
ment ülésein. Mattiuék törvénytelen­
nek tartják az oláh parlamentet és 
ezért abba nem lépnek be.

Az oláh kamara elnöksége el van 
szánva arra, hogy amennyiben va­
lamelyik passzív baloldali képviselő 
a felszólításnak nem tesz eleget és 
a parlament ülésein nem jelenik 
meg, két Ultiét üresedésben lévőnek 
nyilvánítják és 30 napon beiül ki 
Írják az uj választást.

Az oláh kormány mandátumfosztó 
tervével szemben a nemzeti párt 
nyugodtan viselkedik és a párt tag­
jai a bukaresti végrehajtó bizott­
sági ülésén tegnap elhatározták, 
hogy nem tesznek eleget a házelnök 
felhívásának.

Amennyiben mandátumuktól is 
megakarják őket fosztani, kizártnak 
tartják, hogy az oláh király szank­
cionálná a román kamara elnöksé­
gének mandátumfoszíó határozatát.

MULATSÁGOK
A debreceni rn. kir. postatávlrda 

és tái beszélő nőtisztvi-elök egyesülete 
a nyomorgó postás családok és gyer­
mekek segélyezési alapjának javára 
február 1-ón, az „ Arany Bika“ üveg­
termében tánccal egybekötött jóté- 
konycéhi müvészestélyt rendez. Mii­
sor : Zongorázik: Bay Erzsi,szaval: 
Rubinyi Tibor, dr Szilágyi Imre 
Magyar! lnne zenekarának kísérete 
mellett hegedül, WeixelglrtnerErikné 
Weixelgärtner Erik zougorakisérete 
mellett énekel. — Műsor után tánc 
reggelig.

A m. kir. 3 as honvédek és nép • 
felkelők bajtársi egyesülete Hajdú­
szoboszlón a múlt vasárnap tartott 
nagysikerű ünnepsége után január 
28 án, vasárnap.Hajdudorogon rendez 
bajtársi ünnepséget. A Novellában 
este 7 órakor kezdődő estély kitűnő 
műsorán Ztvuska Fereae ezredes 
megnyitóján kívül szerepel többek 
között Kovács Lajosné és Szele 
Juliska énekduettjé és dr Szabó 
Márton előadása a honvédről, Szabó 
Gyula pedig magyar dalokat énekei. 
Az ünnepi beszédet Huszár Endre 
tábori lelkész tartja. A műsoros 
Uncestély iránt Hajdudorogon igen 
nagy érdeklődés ayilvánul meg s 
azon Debrecenből is számosán riszt 
vesznek.

A MANSz fehér rózsa teaestélye 
szombaton, január 27-én lesz az 
Arany Bikában, A fehér-rózsa tea­
estélyen Debrecen egész úri társa­
dalma jelen lesz.

A MÁV tisztviselők kara csütörtö­
kön, február 1 én az állomás I, és 
II. oszt, éttermében zártkörű tiszt­
viselői táncestélyt tart este 9 órai 
kezdettel.

A Debreceni Vasutas Sport Club 
február 1-én csütörtökön, az Arany 
Bika halijában rendezi táncmulat­
ságát. Előzőleg kabaré előadás lesz, 
amelyen fellépnek Tímár Ha, Kovács 
Teréz, Markovics, Unger Jstván, * 
műkedvelők közül Szvitlik Ferenc, 
Osváth Gyula, az Egyetértés zene­
kara és mások.

A Kékek Clubja táncmulatságát, 
amely a (farsang egyik legkiemel­
kedőbb eseménye lesz, szombaton 
február 3-án tartják meg az Arany 
Bika szálló dísztermében. Jegyek 
előreválthatók Sesztina Lajos vas­
nagykereskedésében, ifj. Rickl Antal 
és Weszter Béla Club-tagoknál és 
este a pénztárnál.



19x3 január 25. 8&2£2!£&&S.. ........................... .

— Ax állami íőreáliskola ötven­
éves jubileuma A debreceni Fazekas 
Mihály állatni főreáliskola ebben az i 
évben fogja megünnepelni termállá- ■ 
sának ötvenéves jubileumát. A fő- ' 
reáliskolát 1873 ban állították fel, ' 
mint debreceni • átírt föreaiianoddf. j 
Az első előadást 1873 novemberé j 
ben tartották meg. 1891-óla az ál- I 
Iámé a főreáliskola. A félszázados ’ 

j jubileumot országos ünnepély kere- ' 
, lében fogják megünnepelni.
| — Egy oláh sxigurancafönök meg 

gyilkolta a ssolgsját. A „Dimineata“ . 
írja : A napokban Andonescu Traian . 
calafasi szigurancafőnök Mustafa I 
nevű szolgája kimenőt kért a gaz- : 
•iájától. Az állatias oláh hivatalnok 
előbb meg is adta az engedélyt, ké­
sőbb azonban, amikor távozni latta, 
visszahívta és megtiltotta neki, hogy 
a házat elhagyja. Mustafa ekkor ri- 
mánkodni kezdett, mire Andonescu 
revolverével többször egymásután 
rálőtt. A szolga nyomban holtan te- ; 
rült el a földön. A szigurancafőnölc | 
tovább is hivatalában maradt, esu- I 
pán a szükséges formaságok ked- i 
véért rendelték el ellene a vizsga­
latot.

— Fazekas Sándor igazgató vég- 
randölete. Fazekas Sándor az áll. I 
főreáliskola volt igazgatója, mint ■ 
ismeretes, a tavasszal elhunyt. — I 
Fazekas Sándor végrendeletét a 
napokban bontották fel. A nemes- , 
szivü igazgató nem feledkezett meg 
a reáliskoláról sem, amelyhez annyi 
kedves szál fűzte. 250 kötetből álló i 
rendkívül értékes könyvtárát a reál­
iskolának adomány ózta, azzal a ki­
kötéssel, hogy a könyvtárt árulják 
ki, és az igy befolyó összegből össz- 
töndijat létesítsenek, amelyből sze- 
génysorsu jó előmenetelő diákokat 
segítenének és jutalmaznának.

— Per a sintérsegéd miatt. Érdé- , 
kés bünpert tárgyalt csütörtökön dél- ' 
előtt a debreceni kir. törvényszék ! 
dr Visky Sándor elnöklete alatt 
működő bünteiö tanácsa. A múlt 
nyáron történt, hogy a sintérsegédek 
a kóbor kutyák összefogása közben 
a Kossuth-utcán Kontsek Géza ku- 
tyáját akarták megfogni. A kutya f 
azonban megérezte a veszedelmet s 
beszaladt a boltba, de már akko- i 
iára nyakán volt a hurok. A bolt­
ban tartózkodók a kutya pártjára ‘ 
keltek s ki akarták szabadítani a ; 
sintér kezei közül. Különösen Nyíri í 
Lajos kelt ki a sintér ellen s mi- i 
alatt dulakodtak, a kutya mégha- ’ 
rapta a sintér, Farkas Ferenc kezét, j 
aki nyolc- napon belül gyógyuló sé- í 
rüléscket szenvedett Nyírit tegnap í 
vonta felelősségre a törvényszék. A i 
tanuk ellentétesen vallottak. Egyesek ‘ 
szerint a kutya az utcán csavargóit, , 
mások szerint pedig a bolt küszö- I 
bén ült s igy nem volt joga a sin­
térnek megfogni. A perbeszédek után \ 
a bíróság Nyírit 1500 korona pénz­
büntetésre ítélte.

— Halálozások. Ráca Gábor föidnűves 
ref. 64 eves, Martai Eszter ref. 3'hónapos, i 
Kovács Juliánná ref. 12 éves, Domokos j 
Gyula rét 4 hónapos, özv Szabó Jánosné j 
Oláh Juliánná ref. 63 éves, Sinai Gábor 
géplakatossegéd ref. 43 éves.

1923 január 26. (Péntek)
Időjárás. Hazánkban szrttvámosan kevés 

csapadék hullod. A hó többnyire már 
csak fo'tokban helyenként még öt hit 
centim -tér. A hómérő már csak ke­
véssé me, I a fagypont alá.

Möprognózis : Túlnyomóan száraz idő vár­
ható, eiős éjjeli lehűléssel.

Prot. : Wanda. Kath. : Polik, 
Közművelődési Könyvtár nyitva délelőtt 

8 tói este 8 ig.
Egyetemi Könyvtár nyitva déle őtt 9 órától 

l-ig Délután 2—8 ig, 
Csokonai-szinház este fél 8 órai kezdettel 

»Morphium“. D) bérlet Bemutató 
előadás.

A rótt hármas honvédek és népfelkelők 
bajtársi egyesületének választmányi 
ülése délután 5 órakor a vá osházán. 

A katonazenekar hangversenye a Belvárosi 
étteremben este 10 órakor.

Gyógyszei tárak közül éjjeli szolgálatot tar­
tanak : Megváltó, Arany Angyal, Mu- 
raközy, Magyar korona, Bocskay.

A Talmud
azt tanítja, hogy a zsidón kívül nin­
csen más ember a föld kerekén. A 
többiek, akár színesek, akár európai , 
sáppadt arcnak, mind mind species ; 
nélküli, egyenrangú állatok, akik i 
csupán arra valók, hogy a „válasz- j 
tott“ faj uralkodjék felettük és ál- j 
talok.

Es hogy ez a talmudi tanítás ma 
sem csupán egy borzalmasan sötét 
régmúlt megkövült, múzeumi eni- i 
léke, hanem nagyon is eleven ható i 
■erő, amely minden eszközzel érvé- ; 
nyesülésre tör: kézzel foghatóan bi- j 
zonyitja a proletár diktatúrának ne- i 
vezett zsidó világuralmi kísérletezés. ' 
Ahol csak ez még birtokába jutott ; 
a tényleges hatalom eszközeinek, ott • 
mentén trónra került minden, ami | 
zsidó, de annál olcsóbb lett a nem- i 
zsidók élete.

Ha nem tudná a világ, hogy a j 
degenerált francia nép nevében ma j 
már teljhatalommal a talmud-zsidó- 
ság dirigál, most jönne rá abból a ■ 
mások iránt semmi kíméletet nem 1 
ismerő, vad kegyetlenségből, amely- ! 
lyel a francia gloire gyapjas örö ’ 
kösei a Teán d’Arc szent lobogója : 
alatt miazmás vérű afrikai vadakat , 
szabadítanak be a szemérmes német ' 
asszonyok tiszta otthonaiba. Tehe- , 
tik és tenni is akarják, mert ők a ' 
„választott“ faj, akiket ősi törvény ! 
jogosít, hogy uralkodjanak mindé- i 
nek vagyona, élete, becsülete és I 
tisztasága felett.

...Épen itt az ideje, hogy a fran- ' 
cia Sodorna undokságaiért az Isten i 
megkínzott népei a Szajna parti Bá- • 
bel romjain gyújtott irtózatosan vé- • 
rés áldozattal engeszteljék ki az I 
eget.

A jog- és pénzügyi bizottság 
szombaton ülésezik. Dobrecon város 
jog- és pénzügyi bizottsága január 
27-én, szombaton délután fél négy 
órai kezdettel ülést tart, melynek a 
tárgysorozatán zeneiskolai tanárok 
óradijának felemelése, a hősök te­
metőjében felállítandó mauzóleum 
felépítése, a Petőfi szobor és em­
léktábla ugye, és még több fontos 
tárgy szerepel, melyeket a törvény­
hozási bizottság jaunári közgyűlése 
fog érdemlegeset) tárgyalni.

— Társadalmi és egyesületi 
élet. Az Ébredő Magyarok Egye­
sülete január 27-én szombaton este 
6 órakor rendes közgyűlést tart.

A m. kir. 3 as honvédek és nép­
felkelők bajtársi egyesületének vá­
lasztmánya pénteken délután ponto­
san 5 órai kezdettel a városháza 
kistanácstermében fontos tárgysoro­
zattal ülést tart.

Rövid hírek a nagyvi­
lágból. Húsztól szemelte ki a cseh 
belügyminiszter az egyesített Mára- 
maros, Ugocsa vármegyék székhe­
lyéül. — Ötszáz amerikai gyáros és 
kereskedő jön a nyáron Budapestre, 
akik I) gazdasági és “kereskedelmi 
kapcsolat kiépítését tervezik. — 
Huszonhárom millió hatszázezer ko­
ronát sikkasztott a IX kerületi elöl­
járóságon Németh Gyula tisztv. aki a 
felfedezése után öngyilkos lett. —- I 
Berlinben a Mos.se Rudolf-féle könyv. J 
és ujságkiadóvállalat épületében a 
lutodik emeleten íulioiholcx követ­
keztében leszakadt a padlózat és a 
nehéz tömeg, valamennyi emeletet, 
mennyezetet és padlózatot áttörve a 
mélységbe zuhant. Eddig tizennégy 
halottat húztak ki a romok alól, de 
uvg- igen sokau vannak eltemetve.

A hentes céh utolsó atyames­
tere meghalt Idős Kapros József, I 
régi debreceni polgár 91 éves ko- j 
iában elhunyt. Kapros általánosan ' 
bfc-ült, köztiszteletben álló vezető- ; 
embere volt a debreceni iparos­
társadalomnak, a régi céhrendszer, 
nek egyik legnagyobb hive. Ö volt 
a debreceni hentescéh utolsó atya- 
mestere. Halálát fia Kapros József 
városi tisztviselő, leánya s kiterjedt 
előkelő rokonság gyászolja. Teme­
tése pénteken délután 3 órakor lesz 
a Hajnal utca 7. számú gyászháztól. ,

— Mas Linder ma az Apollóban. |
Állami segítségben részesül a 

közművelődési könyvtár. Debrecen I 
város tanácsa illetékes helyről azt 
az jrL’sitést kapta, hogy a debre- I 
eeui kö/.muvelödési könyvtár állami ( 
dotációját 1923 ban tetemesen fol- I 
emelik. Ebből a célból az eddiginél 
jóval nagyobb összeget állított be a 
költségvetésbe A vidéki könyvtárak 
támogatására előirányozott összeg­
ből a legnagyobb részt Debrecen 
fogja kapni.

— Xét uj szobát építtet a város. 
A debreceni 1. számú gazdasági 
népiskolában már régen fel kellett 
volna építeni az igazgatói és taní­
tói szobát. A költségek fedezésére 
azonban eddig nem volt pénz. Most 
a kultuszminiszter megengedte, hogy 
az építkezés kiadásait az iskola jö­
vedelmeiből fedezhessék. A két j 
szoba építési munkálatait rövidesen 
meg is kezdik. Illetékes körökben 
úgy remélik, hogy ezzel a debreceni 
lakásínségen nagyot fognak könnyí­
teni.

Syalázta a nemzeti hadsereget. 
Dicsér József 25 éves hentes segéd 
1920. májusában, a katonai szemlén 
sértő szavakkal illette a magyar 
nemzeti hadsereget. A debreceni 
kir. törvényszék dr. Visky Sándor 
elnöklete alatt működő büntető ta- \ 
núcs Kövendi Weres Lajos kir. 
ügyész vádbeszéde után 2500 ko- : 
róna pénzbüntetésre Ítélte.

— Befagyott a Balaton. Kapos- I 
várról jelentik : A Balaton a leg- > 
utóbbi nagy hideg következtéből) í 
befagyott. A hóvihar fürdőhelyeken \ 
is sok kárt okozott és sok fürdő j 
kabint részeikre döntött széjjel.

TOKA
tOszercsemege ililete
Szén: Anna-u. 1. sz.

EAK és TEARUMOK. LIKŐRÖK. COGNACOK. PEZSGŐI, BU- 
TF.LI.AS BOROK Saját termésű UJ és ÓBIZLIKG BOR 1 liter 
190. csemege ssólló 340. megv és ba 
rackkonservck 300 K. Tisztánkesclt • UoZCi dl UK. 
Legfinomabb dessert, csokoládék. Friss uradalmi tej, vaj, túré, 
tejfel CSEKEGESAJTÓK Állandóan a legolcsóbb árban kapható. 
Saját készítést! reiöttek. .......
3 sr.í zíiél'eujtidmén" tiszteleti el TORS FERENC.

— Felőli estély vasárnap 8 órakor 
a vármegyeházán.

~ Hírek a rendőrségről. 
Elfogták R cr Lidii. Palotai Ber- 
natne, szülelelt Rácz Lidi, a közis­
mert debreceni zsebtolvajnö, aki már 
többször volt büntetve zsebtolvaj­
lásért lopásért, újra hallatott magá­
ról. A Csapó utcán az egyik sátor­
ból egy asztrakán sapkát lopott. A 
lendörség tegnap elfogta s letartóz­
tatta. Atkisérték az ügyészség fog­
házába. — Tolvaj cseled. Mezei Jó­
zsef Pacsirta-utca 10. szám alatti 
lakos feljelentést tett cselédje, Boka 
Juliánná ellen, hogy l50ezer korona 
értékű fehérneműt ellopott tőle s 
azután ismeretlen helyre szökött. A 
rendőrség elrendelte országos körö­
zését.

— Petőfi estély vasárnap 8 órakor 
a vármegyeházán.

Max Linder ma az Apollóban.
— Katonazenekar. A m. kir. 11. 

honvédgyalogezred vonós zenekara 
Nöth Antal ezredkaruagv vezetése 
niellett ma este az Albert Belvárosi 
Éttermében rendezi klasszikus mű­
sort) művészi hangversenyét — pon­
tosan 10 órai kezdettel. Mint érte­
sültünk, mar eddig is sok asztal le 
van foglalva : kérjük azért a zene 
kedvelő közönséget, hogy asztalról 
mielőbb gondoskodni szíveskedjék. 
Ezt megelőzőleg Rácz Gyula es Laci 
este 7—10 óráig tartja IG tagból 
álló zenekarával szinten klasszikus 
müsoru hangversenyét. Belépti dij 
nincs.

-- Felöli estély vasárnap 8 órakor 
a vármegyeházán.

Mas. Linder ma az Apollóban.

A Mátészalkai Testedzők Köre, 
amely a tavasszal alakult s biztató 
formát árult el, kérte a körűiéitől 
védelembe vételét. A kerület taná­
csa, minthogy a Mátészalkai TK- 
nak jóváhagyott alapszabályai van­
nak, teljesítette a kérelmet.

Pénzt kapóit a kerület, a keleti 
kerület 19 ezer 200 koronát kapott 
a központtól visszatérítés fejében, 
igy némileg javult a pénzügyi hely­
zete. Itt említjük meg, hogy a ke­
rület évi pénzforgalma 235 ezer 
korona volt.

A DEÁC szombaton délután 6 óra­
kor választmányi ülést tart az Egye- 
temi Körben fontos tárgysorozattal.

Tarnay Alajos szerzői estje január 
31-én, szerdán este fél 8 órakor lesz 
a Bika kistermében. A kiváló zene­
szerző Kiss József, Eudrödi, Petőfi, 
Falu Tamás verseinek megzenésíté­
sét fogja többek között bemutatni. 
Jegyek Bika portásánál.

Küry Klára, a legünnepeltebb és 
legkedvesebb oporettpriraadonna feb­
ruár 4 én, vasárnap este lép fel a 
Bika dísztermében. Amerikai-magyar 
műsora, túláradó temperamentuma, 
a kicsapongó jókedv s a szomorúság 
változatos skálájának közvetlen s 
igaz kifejezése az óceánon túl is 
lázba hozta a hallgatókat. Jegyek a 
Bika portásánál.

A katonai zenekar hangversenye. 
Január 26., 28. és 29-én: pénte­
ken, vasárnap és hétfőn este 10 órai 
kezdettel a m. kir. 11. h. gyalog­
ezred zenekara Nöth ezredkarnagy 
vezetésével Albert Belvárosi Étter­
mében klasszikus műsorral hangver­
senyt rendez.
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MINHIIK
HETI MŰSOR:

Péntek : Morphium, (dráma bemutató).
Szombat d. u.: A hamburgi menyasz- 

szony.
Szombat este: A költő és a halai, utána 

Pmasztbecsiilet. (op.ra).
Vasári ap du. A cigányptimás.
Vasárnap este: A betyár kendője.

Bziabázak. és tuosgosiinbásak közleményei :
Két premiere e y téten! Ma este: 

Morphium izgalmas drama — újdonság 
be i uictója. — Holnap Hercegit Ferenc 
A költő es a halai uniti igvfel. írásosának 
prömierje I Utána Paras/tbecsúlet operát 
adják Tímár La, Voith I ona Földes Erzsi, 
Torma és Kiontpachi főszereplésével, Ve­
zényel : Müller karnagy.

Höroga! lövő héten egyszerre bemutatja 
H anta. Vígszínház. Okv den nézze meg.

lön ! Petőfi a leggyönyörűbb magyar 
film remekmű.

Hét évig nem lest szerencsém amerikai 
burleszk 5 felvonásba i Max Linder-rel a 
főszerepben, ho nap az Apollóban és a 
Bárhercegno egy szép lány történtté 5 fel­
vonásban.

Max Linder pénteken az Apollóban.

taieiiBBiac
Várakozó állásponton 

a világpiac
Európa két nagy világproblémá­

jának, a nyugati és keleti kérdésnek 
megítélésében ma láltozatlanu! vá­
rakozó hangulat uralkodott.

A francia csapatok ugylátszik, 
tényleg a rajnai tartománynak az 
anyaországtól való elszakitására ren­
dezkedtek be, dacára annak, hogy 

az egyre nagyobb mérvehet öltő 
sztrájkok 

következtében a Ruhr medence szén­
termelése ma már annyira csökkent, 
hogy a francia ipar Angliából volt 
kénytelen a február végére való szál­
lításra lekötött szénmennyiségeknek 
azonnali importálását kieszközölni.

A német ellenállás 
változatlan szívósságát a német ) 
hivatalnoki kar után lassanként a 
német munkásság teljes kikílszdbö- I 
lésével próbálják ellensúlyozni. — 
Minthogy azonban egy évszázad 
kellett a Ruhr-medence kiépítéséhez, 
még egy évszázad kellene ahoz, 
hogy

a Rnbr-vidéki széntermelés 
az európai termelésből teljesen 

kikapcsoltassék.
Hogy az antant többi érdekelt i 

állama milyen mértékben és meddig ! 
fogja a francia rabló garázdálkodást | 
eltűrni, egyelőre nem látható be, ; 
különösen azonban az ola^z sajtó­
ban az Olaszország részére folyó 
szénszállítások megszűnése miatt 
eg) re etősbödik az ellenséges érzület.

A nemzetközi devizapiacokon 
nagyobb változás nem állott be. A 
márka és a magyar korona tartottak 
maradtak, csak a dinárban állott be 
a szerb kormány mesterséges valuta- 
javitási akciója csődjeképen erős 
visszahatás.

— Kiviteli engedélyek zuhafaga
A közélelmezési tanács illetékes 
bizottságai elhatározták, hogy hozzá­
járulnak a 335 vagon nemesített 
vetőmag kiviteléhez. Főleg búza és 
árpa vetőmag kiviteléről van szó, 
de ismerve a legális gabonakeres­
kedő faj leleményességét, feltétlenül 
kerül ebbe a szállítmányba nemcsak 
vetőmag termény, amelyen busásan 
lehet keresni.

A nyugati határ mentén fekvő 
községekben termelt zöldség kivite­
léhez is hozzájárultak. Igaz, hogy 
az ott levő készlet legnagyobb része 

i rothadt, az ott termelt vörös gyom 
j kiszállításáról azonban elfelejtkeztek, 
j A köles, napraforgó és hajdina 
i hajnak korlátlan mennyiségben való 

kivitele ellen a bizottság nem emelt 
kifogást. — Úgyszintén simán ment 
keresztül az olajmagvak, olajpogácsa, 

| és extrahált liszt kivitele. A serté- 
i seknek már úgy sincs többé iá 
| szüksége, azokkal már szalámi alak- 
i jában drágítanak. Viszont a tiszt­

viselő lisztet — amelyet végre már 
nem fogadott el emberi táplálkozásra 
az illetékes hatóság — igy drágább 
áron lehet majd korpa helyett el­
helyezni.

Hamis forgalmi adó bélyegek van- 
; nak forgalomban; különösen sok a 

hamis 50 és 100 koronás. A pénz- 
ügyigazgatóság figyelmezteti a kö­
zönséget, hogy a fennálló rendelke­
zések szerint bélyegjegyek árusítását 
csak külön jogosítvány alapján lehet 

: folytatni, a jogosítvánnyal bírók pe­
dig csak hivatalos utón szerezhetik 
be bélyeganyagukat, — ennélfogva 
azok, akik engedély nélkül árusítók 
tói magánúton akár vétel, akár csere 
utján szerzik be a forgalmi adó 
bélyegjegyeket, annak a veszélynek 
teszik ki magukat, hogy tudatosan 
hamis bélyegjegyeket használtak fel 
és igy a törvény alapján bélyeg­
hamisítás vétségét követik el, amely 
szigorú büntetéssel jár.

A debreceni üzletek zárórája. 
Több debreceni csemegekereskedő 
kérelmet intézett a kereskedelemügyi 
miniszterhez az esti 7 órai zárórá­
nak 9 órára való kitolása érdekében, 
amelyre a miniszter a kereskedelmi 
és iparkamara felterjesztésére azt a 
választ adta, hogy szociálpolitikai 
indokokból nem találta teljesíthető­
nek. Nem zárkózna el azonban az 
üzletek zárórájáról szóló rendeletnek 
olyirányu módosítása elől, hogy a 
versenyviszonyok tekintetében egy­
mással összefüggésben álló cukorka 
fűszer és csemege üzletek hétköz­
napon, esetleg egész éven át egy­
aránt este 8 óráig legyenek nyitva 
tarthatók, természetesen egységes 
megállapodás alapján. — A ‘ 
értelemben megszerkesztendő 
terjesztés ügyében a kamara 
kezletet fog tartani

?f fÖSSOE

fenti 
fel- 

érte-

Megkezdik a földreformot Hajdú 
izoboszlón. Az Országos Földbirtok­
rendező Bíróság Hajdúszoboszló r. 
t. város határában fekvő és a meg. 
váltás szempontjából szóba jöhető 
ingatlanokra a megváltási eljárást 
megengedte s a tárgyaló bizottság 
megalakítására és a szükséges el 
járás lefolytatására határnapul Haj­
dúszoboszló városához február 5. 
napjának délelőtt 9 óráját kitűzte. 
A lágyuláson Debrecen város föl- 
•kt igénylő érdekelt lakosai is meg­
jelenhetnek.

M77 kiadásában és Tóth Lajos tőzsde- 
tudositó szeikesztésébn megjelent 1923 
évre szóló

Tőzsdei zsebnaptár 
amely nélkü özhetetlen minden tőzsdei lá­
togató, vagy tőzsdei ügyletekkel foglalkozó 
szán ára.

A zsebnaptár kötés könyvbetétje kive­
hető és kicserélheti. Ára 50(1 korona és 
megrendelhető a Magyar Távirati Iroda 
debreceni fiókjánál (Kossuth utca 53 sz 
telefon 841.).

Magyar korona: 2O7r 
Zürichi jelentősek

Zárlat: Berlin 2’/„ Holland 211 
Newyork 536, London 2497, Páris 344(j 
Milano 2565, Prága 15, Budapest 20’ ’ 
Be’grád 510, Bukarest 260, Varsó 1«/” 
Bécs 74, osztrák bélyegzett 75, Szófia 320*

Esti magán . Berlin 2 ,, Hollandia 211 ,, 
rNewyork 536. London 2495, Páris 3160, 
1 Mifano 2570, Prága 1507’ , Budapest 

20" 8, Bílgrad 495, Bukarest lei 275, Varsó 
r ,, Bécs 74, osztrák bé’ye gzett 75, Szó­
fia 325.

Devizaközp hív. árf.
Napoleon 9080, dinár Belgrád 26—28, 

Amsterdam hollandi forint 1050—85 Bu­
karest lei 13‘ ,—4 . Kopenhága dán korona 
515-40, London angol iont 12375-675 
Berlin márka 13—15, Paris frank 171.,-8’ . 
Italia lira 126-32, Prága srokol 125—31, 
Stockholm svéd korona 711—41, Zürichi 
svájci frank 496—515, Becs o. lor 370— 
80, Szófia lóvá 151;.,—16';., Ntwyoik dollár 
2669—735, Varsó lengyel márka 9' .— 
lii1;,, Brüssrel belga frank 156 -64

Értékpapír piac
A mai tőzsdei üzlet a szilárdság jegyé­

ben foiyt le, de a közép és kisebb papí­
rok nem tudták megfelelően kivenni a ré­
szüket az árnyereségekből. Bénította az 
üzleti tevékenységet, hogy a tőzsdei ter­
met mára átalakították és eg\es piacokat 
áthelyeztek és inig a közönség ezt meg 
nem szokta, addig zavarok állottak elő. 
Ganz Danub, 2 millió 300 ezeiig javította 
meg árfo yamát. Záziatkor az irányzat 
élénk.

Részvény árfolyamok :
Bankok:

Angol 
Hazai 
Agrár 
rtagínr hitel 
Jelz. 
Leszámítoló 
Olasz 
Osztrák Hitel 
Angolbank 
Bosny. agrár 
Iparbank 
II. S. Jelz. 
Hermes 
Ingatlan 
Forgalmi 
Kér. hitel 
Földhitel 
Közp. Jelz. 
Városi 
Merkúr 
Nemz., bank 
Kcre-k. 
Cseh 
Német
Takarék és biztosítók
Belvárosi 
Fővárosi 
Lipótvárosi 
Magy. Ált. 
Pesti hazai 
M. orsz. tak. 
Első Magy. 
Fonciére

2360
5300

16050 
420 

1950 
610 

1975 
5800 
1900

1400
94‘0

730

285

900

29600
900

1925
3200
390

40000
3800

61000
14(00

Pannonia 
Magy. Franc

Malmok:
B.-miskolci 
Concordia 
Első Bpest 
Gizella 
Hun ,'ária 
Viktória 
I'ranszdanub, 
Király malom 
Békéscsabai 
Bányák és I 

Beocsini 
Brassói 
Borso li 
Lőrinozi 
Szász ári 
Kohó 
István 
Köb. tégla 
Eszakmagyar 
Cement 
Dräsche 
Magnesit 
M aszfalt , ,v„ 
M. Alt Kösz. 196000 

1 1003 
5700 

13(000 
1290(0 

80500
Nyomdák : 

Athenaeum 
Stefanen m 
Fianklin 
Globus 
Pállasz 
Révai 
Rigler 
Vas- és 
Kobtvg 
Csáky 
Gépgyfr 
Fegyver

K érám iái 
Nagybátonyi 
Újlaki 
IJrikányi 
Salgó "

.15500

15000
9100 

33500 
11000 
22000 
25000

9400 
7500

téglagy.

108000

41750 
18500 
58000 
74000 
4650 

12500 
50000 
195 0 
3800.) 

193000
7400

12900
6600

4200
7300
5000
6700

gépgyárak ;
6400
4150

38004
196000X, ----------------------------------- ---------------------- ' ?■ isoiuuu,u . M.gy„ N»™,: é,

39750Pamut
Vasm. vili.
Zngyvapálfalv
Villányi 2900
Mezőgaz.d. 142500
Klein és ti a
Unió színház
Krausz
Oceána
Georgia uj 139000
Vármegyei 1950

Faipar;
Alt. Faipar 
Cserző 
Egy. fa 
Funiergyár 
Guttmann 
Hazai 
Körösbányai 
Kronberger 
Lignum Trus 
Erdő 
Malomsoky

1700

1050

10C0
47(0

14500
14600

1800 
10950 
31000 
2850

Nemzeti 
Lichtig 
Ofa uj 
Magyar Lloyd 
Rézbányái 
Szlavónia 
Union 
Viktória 
Zabola!
Zentai 
lloniía 
Magyar Amer 
Me. kur

Közlekedési
Adria 
Atlantica 
Levante 
Miskolczi 
Trust 
Közúti 
Városi 
Déli 
Allamvasut

23006
1810 

310CC

0300
4000

1130;:
1600

20000 
15001

1500

váiu

4800b 
4700 

110000 
5700 

16500
75®

15Oo 
8800 

3251«

Ganz D. 
Ganz vili. 
Gép és vasút 
Györffy 
Kaszab 
Kühne 
Láng 
Lipták 
Mág 
Magyar acél 
Magyar Belga 
Motorgyár 

elöv. j. —
Motorgyár 
Ólom 
Vegyipar 
Vagongyár 

előv. j.--
Vagongyár 
Roessemann 
Schlich 1 
Schuller 
Tendlorf 
Wörner 
Hofher 
Rima ex 1

Vegyesek; 
Alt. Légsz. 
Bárdi 
Baróti 
Boni 
Brassói 
Chinuin 
Danica 
Égisz 
Izzó

Gyapjumosó 
Papíripar

I Részvénysör 
Szövőkötő 
Spodinui 
Temesi szesz 
Felien 
Flóra 
Fővárosi sör 
Goldberger 
Gschwindt 
Hung’, miitr. 
Kábel 
Juta 
Karton 
Keglevich 
Királyautó 
Királysör 
Keleti 
Klotild 
K. ' óig. Sör 
Cukoripar 

i Szegedi 
Diana 
Szolnoki 
Lámpa 
Ligetszanat 
Aunr 
Kender 
Őstermelő 
Ruggyanta 
Szalámi 
Vasút forg. 
Royal 
Turul 
Marosi petr. 
Óceán 
Olajipar 
Plőbus 
Püspöki 
Scliwartzer 
Szikra 
Stummer 
Telefon 
Temesi sör 
Pannónia 
Török

2100000 
325000 

6600 
7000 

13Oi’O 
6800 

42000 
9600 
v650 

17000 
14500

4900
4300
3800

8800
6500

10900
5400
6100
3450
6000

11600 I

, 8500
1800 

12125 
14«00 
45750 
4700 

14000 
2700 

94000 
2500 

200 0 
2800 

29500 
87000 
8100 

12250 
86000 
37000 
6000 

16000 
57000 
66000 

115000 
14800 
34500 

1700 
1300 
6300 
6000 
8900 

48000 
575000 
69000 

3100

40000
2000 

23000 
11100 
14300 
19950

6300 
6900

5000
6600

69000
7200
1500

15500 
180000 

'29000 
10500
4000

Terménytőzsde zárlat
A mai terménytőzsdén általában válto­

zatlan árak mellett az irányzat tartott ma­
radt. Az üzlet gabonaneniüekben valami­
vel élénkebb.

Hivatalos árak: Búza 76 kiirts (isza- 
vidéki 12600—700, egyéb 12560—600, ír­
kilós tiszavidéki 12700-800, egyéb 1200B 
—700, rozs 8100—200, tak. árpa 8000- 
200, zab 7800—900, tengeri 8000—2(10. 
korpa 5100—200, köles 8500—900.

Előfordult kötések : Búza pestvidéki áll. 
12600, vidéki állomás 12700, rozs pest­
vidéki áll, 8200, Nyírség 8050, árpa ab 
áll. 8000, tengeri febtisár 28-iki szállításra 
9000, bab fehér ab Budapest 10000.

Ferencvárosi sertésvásár:
Nyílt vásárra felhajtás 1277 sertés és 22 

süldő, amelyből 542 serlés maradt el­
adatlan.

Arak : zsirsertés öreg I. r. 535—556, 
fiatal nehéz 550 80, közép 52ő—80, köny 
nyü 450—540, süldő 480. Vidékre élve el- 
szállhottak 38 darabot.

Vágóhídi zártvásárra felhajtás 142 ser­
tés. amelyből 69 maradt eladatlan.

Arak: fiatal közép 555—80. Irányzat' 
változatlan árak mellett csendes.

Esti magánforgalom:
Értékpapírok: Salgó 80—81n00, Kőszén 

192—1940T0 Izzó 93000 -4000, Államvasul 
335(0- 4000, Rima 12200, Zabolai 20000 
Borsodmiskolci 15500, I. Budapesti Gözm 
34000 5000. Schlick 13000, Cukoripar 
600000, Trust 40000, Láng 44OCO, Már 
12500, Georgia 146000. Irányzat szilárd

Termény. Bura 12500, rozs 7700 - 8(4 
tak. árpa 7800, zab 72> 0, tengeri szemes 
7800—8000, bab 0(00— 9500. Irányzat 
csendes. J

Kiadó: A Hajduföld Lapkiadó Vállalat.

Tanulóleány 
fizetéssel felvétetik 
Piac u. 69. sz alatti 

könyvnyomdában.

Ólmot 
bármily mennyiség­
ben vesz lapunk 

kiadóhivatala.

Finomabb 
foltozást, stoppolást 
elvállalok, házakhoz 
elmegyek. Cim a 

kiad ban.

Azonnali
vagy későbbi belé­
pésre ispáni állass 
keresek. Leveleke*. 
„Gazdatiszt“ jeli­

gére a kiadóba 
kérek.

Vasabroncs
van eladó kisebt 
nagyobb mennyiség­
ben lapunk kiadó- 
hivatalában Piac-n, 

59. szám.

k ítai insti:
kereskedelmi irodája

Piac-u. 19. sz. II. omelet. Telefon 6-24.
nnlÄ7, .fOa,2cr', K>,‘,rra®|ái uk, bor, likőr és 
poísgök nagybani elridiisa és vétele valamint 

adás.eleiének közvetítése

Ramminger hBigyrudrász
Divatos hajmun- |*
kák készítése, y PfftA-II í

8peciái bajfestő. " ■

A MAGYAR EGYSÉG HETILAPJA AZ

1.1 ÉE,E r
kapható Debrecenben a Caáthy könyvkereakedóiten

Ara 50 korona. Előfizethető ugyanitt.


